

EL DIARIO

Periódico imparcial



SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50 ¢

PAGO ANTICIPADO

OFICINAS: FERIA, 6

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos á precio convencional
Toda la correspondencia se dirigirá á la Redacción.

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran Pañería Estambres Cheviols Gergás

Armires y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

Espectáculo consolador

A excepción de la masa inconsciente que no lee, porque no sabe, ni oye, ni sabe donde está; el resto de los españoles tienen puestos sus sentidos y su alma al servicio de esa colosal figura, que yace postrada en Graus, cuyos padecimientos y cuya gloria simbolizan los de nuestra raza, dignas por sus congénitas virtudes, por su regia complexión espiritual y por su épica historia,

de más venturosa suerte. Y todos, cada uno según sus medios, nos aprestamos á sostener al caudillo que yace semioribundo entre el pavés; como un guerrero á la postre de fieros combates. El tiene nuestra más alta representación; y al honrarle y cuidarle solícitamente, parece que lo hacemos también por nosotros mismos, por la nacionalidad postrada en su lecho mon-

tañoso, bajo un dosel de lapistázuli ramado de laureles lietos en sangre.

Es obra de regeneración y de justicia; es, además, un ejemplo consolador, estimulante, fecundo. Por ese acto tan hermoso, tan humano, tan fraternal, que no tiene semejanza con ningún otro desde épocas muy remotas, podríamos empatejarnos con las naciones más cultas y hasta iniciar una nueva era de solidaridad y amor.

Costa; todos lo sabemos, encarna una era contraria á la Monarquía. Y la persona que está en la cumbre de esa Institución, nunca transigente con los populares rebeldes, base alianado á rendir un tributo de humildad al guerrero vencido más por la Naturaleza que por las armas. De aliviarse, proseguirá luchando contra la majestad, socavando los fundamentos donde el régimen antiguo se apoya, haciendo implacable, con golpes de maza y ariete; el edificio consagrado, sin respetar una piedra desde la imposta al friso y desde el friso al emblema culminador.

Es un espectáculo solemne el de ver aproximarse á las dos majestades, la del pueblo y la tradicional. No se trata de dos personas, por muy augustas que sean tratase de dos elementos históri-

cos, de dos fuerzas contrarias que han vivido en trayectorias divergentes al través de las centurias; teniendo un entronque común, y que súbitamente se reúnen por misteriosa determinación de una ley desconocida como causa, pero observada en los efectos universales.

En tiempos de dominación despótica pudo haber un Juio II que fraternizara á ratos con el egregio autor del «Juicio Final». Aquello no significaba otra cosa que admiración por el arte y un capricho de Soberano voluntarioso, de benevolencia para con el artista, que era también súbdito y criado asalariado. Ni la bondad de Lorenzo el Magnífico puede interpretarse como el estupendo caso de ahora. Es que la democracia se ha infiltrado por todos los resquicios de la sociedad; subiendo á las cúspides, saturando de su divina esencia los valles y los montes.

El pueblo ofrece á Costa, al genio encadenado; cármenes donde puede reponerse y reabrirse á la vida; entre ondas siaves de aire puro y líbio; entre ráfagas de sol. La bella y generosa Andalucía quiere tender á sus plantas una alfombra de flores naturales, regia por ser obra de la reina Naturaleza. El pueblo, escondiendo su nombre, le brinda

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Pórt. 6.

puñados de oro para que los traduzcan en salud, en alegría, en vida intensa, en obras geniales, profundas, vastas, inmarcesibles.

Joticas baturras

No me estraña que tus chicos no te se costipen nunca. Tó el que se cría á tus pechos toma la leche de burra.

Aunque me duele el decilo miá si es inútil tu padre que no me ohocara nada que lo destinen pa alcalde.

A gurrion y á mujer probe muy tonto es quien le dispara, pues cuesta más la polvora que lo que vale la oaza.

Si pasas por el estaneo entra y dile á la estanquera que en vez de sonar los duros quien debe sonarse es ella.

No me alegra que tu madre me ponga tan güena cara, que á Cristo, antes de matale lo recibieron con palmas.

En toas las cartas que escribes me llamas *bestia* y *poco hombre*. ¡No hay moza que escriba al poble y no me mande *expresiones*!

En cuanto caen cuatros gotas te baila, de gusto, el cuerpo, pues tú no has, de encontrar novio si no te llueve del cielo.

ALBERTO GASCANAL.

VARIACIONES

Una curación rara

Un caso verdaderamente extraordinario de curación de la ceguera se ha señalado en Frosna, en el Somersetshire en Inglaterra.

Mister Stone, de sesenta y ocho años ha recobrado la vista frntándose los ojos, despues de veinticinco años de completa ceguera.

He aquí como refiere su rara curación el interesado:

—Yo era carpintero, y hace treinta años, un día me cayó un tubo de hierro sobre la cabeza, y, como consecuencia

de este golpe, gradualmente fui quedándome ciego; de manera que desde hace veinticinco años, vivo en las tinieblas.

El jueves último, acababa de lavarme cuando, enjugándome la cara, me froté los ojos un poco más fuerte que de costumbre.

En el instante noté algo como la sombra de mi mano flotando ante mis ojos; corrí al comedor, y me sorprendió distinguir los cuadros colgados de la pared.

La sorpresa fué tan violenta que perdí el sentido y estuve enfermo dos días. Por último, al tercer día comencé á familiarizarme con el mundo exterior.

Veía á mi mujer despues de veinticinco años de tinieblas. Reconocí los colores verde, rojo y azul de las butacas del salón. Despues fui reconociendo todos los rincones de la casa y el mobiliario. Todo me parecía modificado.

En el pueblo había otras nuevas casas de tres pisos. Los árboles de antes habían desaparecido. Las gentes que pasaban por las calles me parecían ridículas con sus vestidos y su manera de andar. Respecto á las personas, á ninguna reconocía; ni aún á mis amigos de la víspera, cuya voz me era conocida.

Habiéndose preguntado á Mr. Stone á que atribuía su curación, dijo:

«No lo sé. Todos los médicos me habían desahuciado. Yo debía tener el ojo intacto, puesto que, despues de tan larga noche, veo perfectamente.»

EL AÑO ACTUAL

SEGUN MM. DE TEBES

Vive en París una mujer originalísima; de la misma manera que algunos astrónomos de menor cuantía hacen todos los años la predilección del tiempo, ella nos obsequia con una atrevida predicción de los sucesos. Y no se crea que el blanco de las adivinaciones de la profetisa lo constituimos los míseros mortales que levantamos del nivel del sue-

lo tan solo lo preciso para librarnos de las pisadas de los poderosos, no: Mme. de Tebes—que á este nombre responde la maravillosa mujer—predice la suerte de los magnates y de las naciones anunciando guerras, cataclismos, enfermedades y suicidios, con una formalidad tan admirable que no sabemos si dejará dormir tranquilas á las futuras víctimas de los próximos, y espantosos sucesos.

Como supongo que á mis lectores les será agradable, ó cuando menos indiferente, distraer sus ocios en una de estas tristes veladas invernales, con estas travesuras imaginarias de la profetisa internacional, voy á procurarles un resumen de los vaticinios de madame de Tebes, dejando la responsabilidad de haber interpretado fielmente el pensamiento de la adivinadora á la revista en que leo la estupenda profecía.

En 1910 ha sido á juicio de la profetisa, un año loco. El 1911 será un año incoherente por culpa de Venus, diosa encargada de presidir sus destinos. Dicha incoherencia significa que ocurrirán en dicho año las cosas más ilógicas é inesperadas.

A Italia le promete Mme. de Tebes grandezas sin cuento en 1911. La familia reinante experimentará, sin embargo, durante ese transcurso, tristezas angustiosas. Muchas ciudades, entre ellas Roma, sufrirán contratiempos muy difíciles. La alta sociedad italiana tendrá ocasión de mostrar su desinterés y patriotismo.

Los destinos de Alemania se presentan erizados de peligros en la mente de la profetisa; todavía en situación más desdichada se encontrara Austria; Hungría mejorará la situación general con relación al año anterior.

Inglaterra atravesará crisis de cuidado; Rusia es fácil que tenga otra guerra.

Pero donde la influencia de Venus se notará de un modo más sensible que en parte alguna, será en Francia. Allí se registrarán los fenómenos siguientes, todos sensacionales y estupendos: catástrofes variadas y numerosas; cambios constantes en las preocupaciones públicas; epidemias; atentados increíbles por el arroj

que supondrán en los autores; apariciones de personajes, y otras calamidades públicas y privadas. En cambio, en el Parlamento reinará el sosiego y la calma, y la misma tranquilidad podrá observarse en el desenlace de los dramas financieros. Las mujeres darán pruebas de un desinterés en extremo increíble, á medida que vayan desarrollándose los sucesos referidos.

Respecto á nuestra patria, no pueden ser más consoladoras las predicciones de la maga francesa; los sucesos favorables al Vaticano engendran relaciones cordiales entre éste y el Gobierno español; además, España—dice madame de Tebes—acabará su renacimiento, aprovechando la situación difícil que otras naciones atraviesan.

Ya saben mis lectores el porvenir de los pueblos para el año que comienza, según los augurios de la verdadera «zaragozana» de la política. Y no se crea que deben echarse en saco-rotto las predicciones de la estupenda adivinadora, porque es esta tan creída de su poder sobre natural, que se le atribuye la gloria de haberse anunciado con muchos meses de anticipación la guerra de Rusia y Japón y los espantosos cataclismos de San Francisco de California y Messina.

Por de pronto, Mme. de Tebes, con la divulgación de su «juicio» del año, ha logrado conquistarse una personalidad, y lo que es mejor, hacer un negocio espléndido.

AMOGAL

DE AGRICULTURA

Los abonos en los olivares

Son ya muchos los olivicultores que se interesan por los abonos químicos y hacen ensayos prácticos para convencerse de su eficacia. Esta labor experimental resulta muy útil, pues poco á poco van los agricultores españoles, en vista de los resultados obtenidos, percatándose de la necesidad de emplear dichos fertilizantes para obtener buenas cose-

chas de aceituna y asegurar la fructificación del olivo todos los años, sin esas alternativas perjudiciales que se observan en las plantaciones no abonadas.

Entre los muchos experimentos realizados en España, citaremos uno hecho en Valdepeñas de Jaen, centro oleícola por excelencia, por D. Gregorio Milla, en un olivar de ¡100 años!, plantado en un terreno arcilloso. Dicho señor dividió una parte uniforme del olivar en tres partes iguales, abonándolas en la siguiente forma, por hectárea 190 olivos).

1.^a Parcela.—Sin abono.

2.^a Parcela.—Abonada con 350 kilogramos de superfosfato, 100 de sulfato amónico y 100 de nitrato de sosa.

3.^a Parcela.—Iguales abonos que la segunda, más 100 kilogramos de sulfato de potasa.

La producción de aceituna fué de:

2.500 kilogramos por hectárea en la 1.^a parcela (sin abono).

3.750 kilogramos por hectárea en la 2.^a parcela (sin potasa).

4.620 kilogramos por hectárea en la 3.^a parcela (con potasa).

Segun se ve, el abono completo (con potasa) casi duplicó la cosecha, con relación á la parcela sin abono. También demuestra este ensayo que no debe nunca prescindirse del abono potásico, pues este produjo un aumento de cosecha de 370 kilogramos de aceituna, que se vendieron en 103 pesetas, y los 100 kilogramos de sulfato de potasa, solo costaron 29 pesetas, quedando, pues, un beneficio neto, debido al abono potásico, de 74 pesetas.

La fórmula empleada por el Sr. Milla, puede aplicarse á todos los olivares en plena producción.

El superfosfato, el sulfato de potasa y el sulfato amónico se mezclan uniformemente y esta mezcla se entierra con una labor durante el invierno. El nitrato de sosa se aplica superficialmente en primavera.

NOTICIAS

Ayer se ingresó en la Diputación provincial y en la Delegación de Hacienda, por el depositario de fondos municipales

de este Ayuntamiento, las cantidades correspondientes al mes de Enero.

Al comenzar el mes de Febrero, recordamos al alcalde que el pueblo espera que este año se celebren las fiestas del Carnaval con el esplendor acostumbrado.

Creemos que el Sr. Ferrer, nos atenderá la solicitud que le hacemos en nombre de los vecinos de Orihuela.

Mañana tarde de 3 á 5, dará un concierto la banda municipal de música en el ameno paseo de la Glorieta.

Hoy día primero de Febrero han dado comienzo los pagos de las atenciones municipales presupuestadas en la depositaría del Excmo. Ayuntamiento.

Ha sido nombrado auxiliar de la Biblioteca pública de esta ciudad, nuestro buen amigo D. Mariano Garriga, al que felicitamos.

El día de ayer fué húmedo y lluvioso, contribuyendo estas circunstancias, á que nuestro mercado semanal resultara bastante desanimado.

Mañana festividad de la Purificación, asistirá á los Oficios Divinos de la Santa Iglesia Catedral, el Excmo. Ayuntamiento.

En esta Alcaldía se ha dado conocimiento de los accidentes del trabajo ocurridos á los obreros Amador Martínez Arnaldo y José Cubí Rodríguez, de los que son patronos D. Tomás Brotóns y D. Antonio Ortuño, respectivamente.

LO QUE SE LEE

COLECCION POPULAR ILUSTRADA

Hemos recibido el reparte 80 de esta biblioteca, excepcional por lo buena y barata, que se va popularizando de día en día por toda España, con los cuadernos de las cuatro obras de que se compone, ó sea el «Diccionario Enciclopédico», la «Historia de España», la novela «Lil, de los ojos de color del tiempo» y el periódico de modas y conocimientos útiles, «El Hogar y la Moda», que contiene modelos y figurines de vestidos de la última moda de Europa y un texto agradable, alternado con regocijadas historietas cómicas.

La «Colección Popular Ilustrada», que se recomienda por sí sola, la edita la Sociedad General de Publicaciones de Barcelona, que manda muestras gratis de ella á cuantas personas se lo piden.

SE VENDE

una casa de habitación, situada en la calle San Juan núm. 9, de esta ciudad, compuesta de planta baja, principal y segundo.

La hacienda que fué de Doña Asunción Arnar y Claverol situada en el campo de la Matanza de este término, compuesta de 98 tahullas con plantados y casa.

Para el precio y condiciones entenderse con D. Gabriel Nogués. San Juan 22 Orihuela.

Se alquila el piso principal de una magnífica casa situada en la calle del Barrio Nuevo núm. 5. En la redacción de este periódico se facilitarán cuantos detalles sedeseen.

Ha quedado establecido un nuevo servicio de coches diario de Orihuela á Murcia, cuyo servicio realizarán los carruajes de la VIUDA DE JUAN CAMARA, los cuales saldrán de esta Ciudad á las seis de la mañana, regresando á las cuatro de la tarde; llegando á Murcia á las ocho de la mañana, saliendo á las dos de la tarde.

El domicilio de los carruajes, será en la posada de San Antonio en Murcia y en la cochera de JUAN CAMARA de esta Ciudad.

Se admiten encargos á precios sumamente reducidos.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

S. Agustín, 4. principal.

Preparación completa para Carreras especiales y para el ingreso en las militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telégrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

HONORARIOS MÓDICOS

Por desear retirarse del comercio, se vende el establecimiento de paquetería y quincalla de D. Abelardo Teruel, situado en el mejor sitio de esta ciudad PLAZA DE LA CONSTITUCION, 5. Buenas condiciones.

La Srta. D.^a María Aguilar, profesora de segunda enseñanza, dá lecciones en casa y á domicilio; preparación para el Magisterio; toda clase de labores bordados, pinturas, cerámica y flores, á precios económicos.

SAN AGUSTIN 17.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana
La Purificación de Ntra. Sra.

Imp. de J. Sansano, Orihuela

Gran Hotel Samper

ALICANTE

Este establecimiento, situado en uno de los sitios más céntricos y alegres de la Capital de la provincia, que tiene vistas á la Explanada de España (frente al mar) y calle de San Fernando, es uno de los mejores de los de su orden que existen en la península.

El esmerado servicio de cocina, á cargo de excelentes y reputados cocineros; el confort y comodidad de las habitaciones, en todas las cuales hay alumbrado y timbres eléctricos; la limpieza de las camas, el esmerado servicio en general y la economía compatible con todo lo expuesto, hacen que el HOTEL SAMPER sea uno de los más favorecidos por los viajeros que llegan á Alicante, y que en él encuentran agradable estancia y trato delicado.

Hotel Samper — Alicante

GRAN SASTRERIA

CLEMENTE PEREZ

COLON 4 Y FERIA 12

Ultima novedad en traje de americana.

Especialidad en prendas de gran etiqueta

Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

LA ALHAMBRA

Mayor, 31 y 33

Gran establecimiento de Tejidos, de

Jose Marín Carrigós

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.
Altas novedades para la próxima estación.

Pañería **ELEUTERIO GARCIA**

DE

MAYOR, 14—ORIHUELA

Grandioso surtido en Clievits, Gergas y Estambres.

Extenso surtido en Drapies, Armures y Vicuñas negras.

Especialidades en géneros para sotanas y manteos.

Bonito surtido en tapabocas y mantas de viaje.

Precios sumamente económicos.

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

JOAQUIN SAN CHEZ BALLESTA

Santiago, 5, ORIHUELA

EL ROJO

Gran fabrica de gaseosas y agua de Selt
montada con todos los adelantos
modernos que exige esta clase
de industrias.

Evaristo Cánovas

San Agustín, 16

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, da mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.
Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

DISPONIBLE